



سوال

(15) شفاعت کی اقسام اور شرائط

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

شفاعت سے کیا مراد ہے اور اس کی کتنی قسمیں ہیں؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

لفظ شفاعت عربی زبان میں شَفَع سے ماخوذ ہے (یعنی کسی چیز کو جنت اور جوڑا بنانا) اور اس کے مقابلے میں وتر آتا ہے (بمعنی طاق اور اکیلا بنانا)، کسی وتر کو شفع بنانا (بمعنی طاق کو جنت کر دینا) یوں ہے مثلاً: ایک کو دو، یا تین کو چار کر دینا۔ یہ اس کی اصل لغوی بنا ہے۔

اور اصطلاحاً اس سے مراد یہ ہے کہ کوئی نفع اور فائدہ حاصل کرنے کے لیے یا کوئی دکھ تکلیف دور کرنے کے لیے کسی کا واسطہ حاصل کرنا (جسے اردو میں سفارش کہتے ہیں) یعنی شفاعت کرنے والا (سفارشی) ضرورت مند اور صاحب اختیار کے درمیان واسطہ ہوتا ہے تاکہ ضرورت مند کو کوئی فائدہ مل جائے یا اس کی کوئی تکلیف دور ہو جائے (اور وہ ایک سے دو بن جاتے ہیں)

شفاعت کی دو انواع ہیں:

ایک جو کتاب و سنت سے صحیح طور پر ثابت ہے، اور صرف اہل توحید اور اہل اخلاص کے لیے خاص ہے۔

سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ بھجھا گیا: اے اللہ کے رسول! وہ کون خوش نصیب ہوں گے جو آپ کی سفارش سے بہرہ ور ہوں گے؟ فرمایا: 'جس نے اپنے خالص دل سے لا الہ الا اللہ کہا ہوگا۔' (صحیح بخاری، کتاب العلم، باب الحرص علی الحدیث، حدیث 99۔ مسند احمد بن حنبل: 373/2)

اس شفاعت کی تین شرطیں ہیں:

1۔ اللہ تعالیٰ سفارش کرنے والے سے راضی ہو۔

2۔ اللہ تعالیٰ سفارش کیے جانے والے سے راضی ہو۔



3- اللہ تعالیٰ سفارش کرنے والے کو اجازت دے کہ وہ سفارش کر سکے۔

ان شرطوں کا بالاجمال بیان اس آیت کریمہ میں موجود ہے :

وَكَمْ مِنْ مَلَكٍ فِي السَّمٰوٰتِ لَا تُغْنِيْ عَنْهُمْ شَيْءًا اِلَّا مِنْ بَعْدِ اَنْ يَّأْذِنَ اللّٰهُ لَنْ يَشَاءَ وَاِذْنُ ۲۶۱ ... سورة النجم

”اور کتنے ہی فرشتے ہیں آسمانوں میں کہ ان کی سفارش کوئی فائدہ نہیں دے سکتی مگر یہ کہ اللہ تعالیٰ اپنی خوشی اور اپنی چاہت سے جس کے لیے چاہے اجازت دے دے۔“

اور تفصیلی طور پر درج ذیل آیتوں میں بیان ہوئی ہیں :

مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ اِلَّا بِاِذْنِهٖ ۲۵۵ ... سورة البقرة

”کون ہے جو اس کے ہاں سفارش کر سکے، مگر اس کی اجازت سے۔“

لَا يَمْنِزُ اِلَّا تَشْفَعُ الشَّفَاعَةُ اِلَّا مَنْ اُذِنَ لَهُ الرَّحْمٰنُ وَرَضِيَ لَهُ قَوْلًا ۱۰۹ ... سورة طه

”اس دن سفارش کچھ کام نہ آنے کی مگر جس کے لیے رحمن اجازت دے اور اس کی بات کو پسند بھی فرمائے۔“ اور

وَلَا يَشْفَعُونَ اِلَّا لِمَنْ اِذْنُ

”اور وہ فرشتے کسی کی سفارش نہیں کرتے سوائے ان کے جن سے اللہ خوش ہو۔“

الغرض! ان شرطوں کے بغیر شفاعت یا سفارش نہیں ہو سکے گی۔

اس کے علاوہ علمائے اسلام نے یہ بھی بیان کیا ہے کہ اس سفارش کی دو قسمیں ہیں :

اول :- عام سفارش یعنی اللہ تعالیٰ اپنے صالح بندوں میں سے جسے بھی چاہے گا اجازت دے گا کہ مخصوص بندوں کے لیے جن کے لیے وہ اجازت دے گا سفارش کریں اور یہ سفارش نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ دیگر انبیاء، صدیقین، شہداء اور صالحین کریں گے اور یہ ان گناہ گار اہل ایمان کے لیے ہوگی جو جہنم میں پڑے ہوں گے۔

دوم :- خاص سفارش اور یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے خاص ہے اور بہت بڑی سفارش وہ ہوگی جب محشر والے دن لوگ ناقابل برداشت گھبراہٹ اور پریشانی میں ہوں گے اور چاہیں گے کہ انہیں اس ابتلاء سے چھٹکارا ملے تو وہ اپنے لیے اللہ تعالیٰ کے ہاں کوئی سفارشی تلاش کریں گے۔ چنانچہ وہ پہلے آدم پھر نوح، پھر ابراہیم، پھر موسیٰ اور پھر عیسیٰ علیہم السلام کے پاس باری باری جائیں گے اور یہ سبھی اس سے معذرت کریں گے حتیٰ کہ بات نبی صلی اللہ علیہ وسلم تک آجائے گی تو آپ تشریف لائیں گے اور اللہ تعالیٰ سے سفارش کریں گے کہ اس مخلوق کو اس مقام سے چھٹکارا دیا جائے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ آپ کی دعا اور سفارش قبول فرمائے گا۔ (صحیح بخاری، کتاب التفسیر، باب سورة بنی اسرائیل، حدیث : 4718-) اور یہی وہ ”مقام محمود“ ہے جس کا اللہ نے آپ سے وعدہ فرمایا ہوا ہے :

وَمِنَ الْاَنْبِيَاءِ مَنَّا فَذَكَرْنَا لَكَ عَمَّا اَنْتَ بَشِيْرٌ لِّمَنْ اَنْتَ نَذِيْرٌ ۷۹ ... سورة الاسراء

”اور رات کے کچھ حصے میں تہجد کی نماز میں قرآن کی تلاوت کیا کریں، یہ آپ کے لیے نفل ہے، عنقریب آپ کا رب آپ کو مقام محمود میں کھڑا کرے گا۔“



اور آپ علیہ السلام کی خاص سفارشاتوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ آپ اہل جنت کے لیے جنت میں داخل کیے جانے کی سفارشات فرمائیں گے، جبکہ یہ لوگ ہل صراط عبور کر چکے ہوں گے، تو ان کو جنت اور دوزخ کے درمیان ایک ہل پر روک لیا جائے گا، یہاں ان کے دلوں کو خوب صاف کیا جائے گا (کہ کسی مسلمان کے دل میں کسی دوسرے مسلمان کے متعلق کوئی غصہ ناراضی تک باقی نہ رہے گا) تو جب وہ اچھی طرح صاف ستھرے ہو جائیں گے تب انہیں جنت میں داخلہ کی اجازت ملے گی اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی سفارشات سے اس کے دروازے کھلیں گے۔

شفاعت حقہ جس کا اور بیان ہو چکا اس کے مقابلے میں ایک شفاعت باطلہ بھی ہے جس کے مشرکین مدعی ہیں کہ ان کے خدان کے لیے سفارشات کریں گے۔ اس کا انہیں کوئی فائدہ نہیں ہوگا کہ اللہ نے فرمایا:

فَا تَشْفَعُكُمْ شَفَعَةُ الشِّرْكَانِ ۚ ۴۸ ... سورة المدثر

”انہیں سفارشات کرنے والوں کو سفارشات کوئی فائدہ نہ دے گی۔“

بلکہ ان کے لیے کوئی سفارشات ہوگی ہی نہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ ان مشرکین کے شرک سے کسی طرح راضی نہیں ہے اور نہ اسے ان کے کفر کا کوئی عمل پسند ہے۔ تو مشرکین کا اپنے معبودوں سے چمٹنا اور ان سے یہ توقع رکھنا کہ

هٰؤلَاءِ شُفَعَاؤُنَا عِنْدَ اللَّهِ ۚ ۱۸ ... سورة بقرہ

”کہ یہ اللہ کے ہاں ہمارے سفارشی ہیں۔“

محض عبث اور باطل ہے اس کا انہیں کوئی فائدہ نہیں ہوگا بلکہ اس عمل سے وہ اللہ تعالیٰ سے اور دور ہو جاتے ہیں۔ یہ ان کی انتہائی حماقت ہے کہ ایک باطل کے ذریعے سے اور طریقے سے اللہ کا قرب حاصل کرنا چاہتے ہیں جس کا نتیجہ سوائے بعد اور دوری کے اور کچھ نہیں۔

هَذَا مَا عِنْدِي وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِالصَّوَابِ

احکام و مسائل، خواتین کا انسائیکلو پیڈیا

صفحہ نمبر 47

محدث فتویٰ